



张江科学会堂
面向全球前沿科创
力量搭建交流交锋
交汇平台

首秀赢得满堂彩 创新策源向未来

金秋时节,世界人工智能大会的梦幻舞台上,张江科学会堂的“首秀”就赢得了满堂彩。这块上海的科创新地标,将面向全球前沿科创力量,搭建交流、交锋、交汇的平台,擦亮张江乃至上海的科创金招牌。

合能力最强的光子大科学设施集群。以上海光源为例,2018年只有15条线站,供不应求;现在已增加到27条线站,明年可能增加到32条线站。

除了大科学设施,张江科学城还同步集聚了各类新型研发机构、企业技术中心、公共技术服务平台等近500家。近年来,李政道研究所、上海交通大学张江科学园、浙江大学上海高等研究院等一批新型研发机构也在张江集聚发展。

数据显示,张江科学城现有企业2万余家,其中高新技术企业1800余家。2021年,张江科学城总营收首次突破1万亿元,同比增长22.6%。

聚焦集成电路、生物医药和人工智能三大“硬核”产业,这里已经是目前国内集成电路产业最集中、综合技术水平最高、产业链最齐全的区域,共集聚了产业链上下游企业约500家,全球芯片设计十强企业中的7家在张江设立了区域总部、研发中心。在生物医药产业领域,这里集聚了1500余家生物医药创新主体,在研药物品种超过600个,其中1类新药占比超过50%,累计获批14个创新医疗器械产品,占全国约11%;累计获批16项细胞药物临床试验项目,占全国约30%。

值得一提的是,去年7月,张江科学城“十四五”规划发布,除了“科学特征明显、科技要素集聚”,“环境人文生态、充满创新活力”亦是关键词。张江科学城现有从业人员约50万,硕士及以上学历人才占比超过16%,是名副其实的 innovator 人才高地。为了让更多人才近悦远来,“居转户”最快3年可以落户,在建和建成的人才公寓面积达150万平方米……

放眼未来,上海将继续聚力三大先导产业,加快打造世界级产业集群。透过张江科学会堂这扇窗,科技创新必将成为申城经济新增长极的强大引擎。 本报记者 郗阳

2018年11月,习近平总书记在张江科学城考察调研时指出“要增强科技创新的紧迫感和使命感,把科技创新摆到更加重要位置”;2020年11月,总书记出席浦东开发开放30周年庆祝大会并发表重要讲话,谆谆寄语浦东,“全力做强创新引擎,打造自主创新新高地”。

总书记对科技创新的殷殷嘱托,在张江这片科创热土生根发芽。

踌躇满志的张江、干劲十足的张江,在世界人工智能大会的高起点亮相后,将走向创新策源的张江、成果涌现的张江。

策源

探索前沿的强大支撑

创新,是张江科学会堂一砖一瓦砌下时,就镌刻着的内在基因。

在2022世界人工智能大会闭幕式上,作为上海人工智能代表性产业项目之一,晶泰科技联合创始人、CEO马健上台签署了“晶泰

科技上海总部”落地张江的协议。与此同时,晶泰科技自主研发的智能化、自动化实验室首次公开亮相,进一步展示了人工智能和生物医药技术融合产业落地的新成果。

虽然是上海总部新落浦东,但马健说,对浦东而言,他们不是新来者,而是深耕者,“上海作为中国生物医药产业的创新高地,也是中国创新药的研发中心、市场中心,始终是晶泰科技全球战略中的关键组成部分。而浦东新区正在建设国际领先的人工智能创新策源地、产业聚集地、应用示范地之一,有大量的人才储备、优越的产业环境和配套政策支持,是AI制药企业加速发展的理想土壤。”

越来越多的创新者视张江为最佳试验地,他们明白,从0到1,从1到10的背后,张江的创新策源地提供了强大的支撑。

六年前,申城只有上海光源这一个大学大科学设施。而今,张江科学城已建、在建和规划的国家重大科技基础设施达到12个,并初步形成我国乃至世界上规模最大、种类最全、综

生态

“未来之城”的发展引擎

产业和人才,是张江持续发展走向未来的,最蓬勃的力量。

今年世界人工智能大会上,张江科学会堂集中呈现了8个元宇宙应用场景。影眸科技的“超写实数字人”一亮相就吸粉无数,其拥有自主研发的穹顶光场扫描系统,能够以亚微米级精度扫描人脸的面部细节,全流程自动化输出高精度的数字人脸模型……

大会更传出消息:张江科学城将打造数字孪生“未来之城”,并寻找100家赛道冠军企业,对其技术发展和生态协作展开全生命周期关注。元宇宙是充满未知的新赛道,但对敢于先行先试的张江人而言,这更是一次挑战和机遇。

以一流设计赋能高质量发展高品质生活高效能治理

加快建设世界一流“设计之都”

李强实地调研2022世界设计之都大会举办情况

本报讯 市委书记李强9月16日实地调研2022世界设计之都大会举办情况,察看以“设计无界,相融共生”为主题的设计创新型城市主展览。李强指出,城市处处有设计,生活处处有设计。要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,以一流设计赋能高质量发展、高品质生活、高效能治理,为加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国

际大都市提供设计支撑。

9月15日至18日在沪举办的2022世界设计之都大会旨在打造一场国际设计领域的合作交流盛会。上午,李强来到位于黄浦滨江中国船舶馆的主会场,听取办会工作情况以及活动组织、品牌参与、嘉宾建言等介绍,同参会机构负责人深入交流,了解他们助力上海加快建设世界一流“设计之都”的

建议想法。

此次大会主展览包括设计产业、城市空间、公共服务、市民生活、洞见未来五个部分。市领导不时驻足察看,详细了解设计赋能产业发展、打造城市空间、优化公共服务、点亮市民生活的最新成果。李强指出,设计对于增强产业核心竞争力、提升城市软实力、增创发展新优势具有重要引领和先导作用。

要结合上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市的目标愿景,研究新趋势、提出新理念、推动新实践,将设计理念和设计服务全面融入城市的产业发展、空间环境、公共服务、民众生活和城市品牌等各个方面。要更好发挥设计优势,鼓励支持自主原创设计,以一流设计助力塑造产品、塑造特色,形成一批更具辨识度、显示度的自主品牌、原创品牌,构建更具创造力、创新力、竞争力、影响力的上海创意设计产业。要践行人民城市理念,加强城市设计,打造更多城市绽放地带,让城市更有温度、更富魅力。围绕人民群众对美好生活的向往,精心打造“道路+”的宜人街区、“公园+”的多彩天地、“生活圈+”的便捷服务,以设计推动社区功能不断完善、品质不断提升、环境不断改善。

市领导诸葛宇杰、吴清参加调研。

铭记历史,警世钟敲响14声

本市举行九一八事变爆发91周年纪念活动

本报讯 (记者 郭剑烽)91年前的今天,蓄谋已久的日本关东军对中国东北悍然发动入侵,开启了长达14年的对华武装侵略,这是法西斯国家在世界上点燃的第一把侵略战火,也是第二次世界大战的重要起点。今天,是每个中国人都该铭记的日子。为铭记历史,缅怀在中国人民抗日战争中牺牲的革命烈士,作为首批国家级抗战纪念设施、遗址,上午9时18分,上海淞沪抗战纪念馆与全国各地的抗战类纪念馆、博物馆同步开展“铭记历史 勿忘九一八”活动。

伴随着雄壮的国歌声仪式开始,参加仪式的各界代表共同撞响“警世钟”,14响钟声响彻宝山上空,代表着中华民族14年抗战的艰苦历程,提醒我们铭记历史,勿忘国耻。随后,各界代表在无名英雄纪念碑前向抗战先烈敬献鲜花,共同缅怀在14年抗战中英勇牺牲的英烈和不幸遇难的同胞。来自企事业单位、社区居民、学校师生等社会各界代表参与活动。

九一八事变打响了中国14年抗战的第一枪,拉开了世界反法西斯战争的序幕。在

艰苦卓绝的抗日战争中,中国军民万众一心、同仇敌忾、浴血奋战,以巨大的民族牺牲,打败了穷凶极恶的日本法西斯侵略者,赢得了战争的胜利,获得了民族的独立与解放。

历史是一面镜子。以史为鉴,才能避免重蹈覆辙。在这个特殊的日子,通过开展铭记活动,旨在回望历史、缅怀先烈,引导广大干部群众铭记历史、珍爱和平、开创未来、勇毅前行,以实际行动迎接党的二十大召开,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

上海今年第五次 集中批量供应楼盘

备案均价53360元/平方米

本报讯 (记者 杨玉红)昨日,上海今年第五次以集中批量供应的方式推出房源。该批房源共涉及32个项目,总建筑面积约100.1万平方米,共计9093套,备案均价53360元/平方米,分布在浦东、静安、虹口等11个区域。这32个项目中,备案均价在6万元/平方米以下的项目19个,面积占比约66.4%;6万元/平方米—10万元/平方米以下的项目10个,面积占比约25%;10万元/平方米以上的项目3个,面积占比约8.6%。续盘项目18个,1年内续开盘未涨价;新开盘项目14个,按照房地联动价或参照周边同品质项目核定价格。